

搬迁住新房 过上“甜日子”

南海用情用心帮扶凉山州甘洛县蓼坪乡清水村,村民幸福指数大增



珠江时报讯(记者/黄婷 摄影报道)步入初夏的大凉山,万紫千红,生机勃勃。珠江时报记者近日来到甘洛县蓼坪乡清水村安全住房现场,一幢幢崭新的住房在阳光的照射下熠熠生辉,显得格外动人。“搬之前,日子苦,搬之后,苦变甜。”村民张沙布莫难掩兴奋地说,“有了南海的帮扶,我们幸福感大大提升,住进了新房子,孩子们都送到了附近的中心校上学,离得很近。”

就在几年前,清水村还完全是另外一副模样。由于自然条件恶劣、土地贫瘠,加上交通不发达、生产生活方式单一,这里的经济社会发展严重受阻,村民大多是住房与畜圈同院,简陋的土土墙、木架瓦盖房,院内未硬化,一遇雨天稀泥满院满堂;堂屋内置火塘,长年累月的柴火烟熏,让房屋变得漆黑阴暗。

脱贫奔康,安居才能乐业。自开展东西部扶贫协作工作以来,南海出资建设蓼坪乡清水村



■甘洛县清水村安全住房集中点,修建了党群服务中心为村民提供服务。

安全住房项目,120户457人通过异地扶贫搬迁住上了明亮的新房。

如今,清水村变了样,村内满眼可见的是一排排独具特色的小洋楼,路两边都是太阳能路灯、一个个规范建设的“绿化带”(微田园),标准化的党群服务中心、幼教点、医务室、文化室。

当地扶贫干部介绍,脱贫攻

坚战打响以来,清水村通过实施土地增减挂钩和易地扶贫搬迁整合项目,按照人在、户在、房在、土地在的“四在”原则,集中实施安全住房和配套基础设施建设,共建设147套安全住房,配套建设1个综合体、2个幼教点、2个医务室。

记者来到村民周建军的家,沙发、茶几、电视、冰柜、现代床

铺等家具家电一应俱全,能干的女主人把屋里屋外收拾得井井有条。说起以前的日子,41岁的周建军感慨万千,因为家里穷,他结婚成家时一无所有,仅靠土豆、荞麦生活。一对儿女长大要上学,还有90岁的老人要赡养,他四处打工补贴家用。

2014年,周建军家被列为建档立卡贫困户。在集中实施

安全住房和配套基础设施建设项目中,他和妻子加入了本村本组项目建设施工队,从开始的临时小工到钢筋技术工,好学上进的夫妻俩不仅获得了近5万元的收入,还学到了多项建筑技术。

“村里像我一样的人很多,既挣到了钱又学到了技术,现在的政策太好了,以后外出也不愁找不到事情做了。”周建军说,去年他家双喜临门,乔迁了新居,年底女儿也将出嫁了。

让村民受益的不止住房建设项目,在南海帮助下,甘洛县从外地引进了蔬菜种植企业到清水村投资建设,仅仅36天,清水村高山蔬菜基地完成建设。随着基地的正式投产运行,不仅为群众提供了家门口就业的机会,附近的村民还可以获得土地收益。

据统计,2019年清水村村民实现人均收入6250元,清水村集体经济分红3.5万元。



应急响应级别调整 健康防护不能松懈

专家提醒:“警报”未解除市民仍要做好防护,戴口罩、勤洗手、多通风

珠江时报讯(记者/柯凌娜 摄影报道)自5月9日零时起,广东省新冠肺炎疫情防控应急响应级别由省重大突发公共卫生事件二级响应调整为三级响应。这意味着什么?市民又该如何做好健康防护?5月21日上午,佛山传媒集团佛山+“战疫”频道《权威访谈》邀请了市疾控中心及医院代表等举行专场访谈,就应急响应调整后市民如何应对进行科学引导。专家们表示,应急响应调整,并不意味着“警报”解除,现在还是处于疫情防控期间,市民还要配合做好相应的防控措施,各项工作都要在在做好疫情防控的前提下开展。

乘坐公共交通要戴口罩

广东省新冠肺炎疫情防控应急响应级别由省重大突发公共卫生事件二级响应调整为三级响应,这是省新冠肺炎防控领导小组(指挥部)在疫情防控持续向好形势得到巩固的前提下,经过专家研判作出的调整。佛山市疾控中心副主任杨泽锋表示,这说明当前的疫情防控形势是持续向好的,但也不能放松,

现在还是处于疫情防控期间,市民还是要配合做好防护措施,各项工作都要在在做好疫情防控的前提下开展。

响应级别调整为三级后,佛山市民外出就餐、参加活动有哪些需要注意的事项?杨泽锋表示,在户外如果人与人之间的距离超过一米可以不戴口罩。但是,在密闭的场所,比如电梯、狭小的空间,或者处于通风不良的场所,则需要戴口罩,“公共交通工具属于密闭的空间,人与人之间的距离较近,还是要戴好口罩。”

佛山市第一人民医院感染科科长李轶男则提醒市民,在公共场所、交通运输枢纽,如车站、机场等地,除了戴口罩,还要尽量减少用手触摸公共设施,或者触碰口罩、面部等,另外要注意勤洗手,如果有消毒液备着洗手就更好。

预防接种要提前预约

响应级别调整后,市民前往医院就诊、探视或陪护住院治疗有哪些特别注意事项?李轶男表示,目前对医院的防控要求没有放松,原则上不提倡到医院探



■访谈现场,专家就应急响应调整后市民如何应对进行科学引导。

视,建议采取视频、电话等“云探视”的方式。如果确实病情危重或者有特殊情况的,建议市民朋友提前与医院沟通,医院会做好相应的防护措施,规定探视时间。

另外,针对家长关心的儿童预防接种问题,杨泽锋表示,此前佛山已逐步开放预防接种,市民可根据需求提前预约,按照相应的时间段前往接种,并配合医院做好体温监测、出示健康码等,有发热症状的要及时到发热门诊就诊。

需要提醒的是,陪同孩子接种的家长要戴好口罩,并为孩子

选购符合国家标准儿童口罩,“如果孩子年龄比较小,如1岁以下则不建议戴口罩,但要注意保持一定的社交距离。”杨泽锋表示。

近期,电影院等娱乐场所以及游泳池等场所将有条件开放,市民前往这些场所消费、娱乐应做好哪些防护措施?杨泽锋建议,采取预约的形式控制进场人数,市民则要配合做好健康防护,如扫健康码登记进场、体温监测等。进场后,人与人之间要保持一米的距离,运动过程中呼吸加深加快,距离还需要进一步

拉大,比如游泳时尽量保持2米的距离。

居家防护要做好通风

响应级别调整后,市民如何继续开展居家卫生防疫工作?杨泽锋建议,居家防护可分为两类,第一类是家庭成员全部都是身体健康的,没有发烧咳嗽等症状,基本上不用做特别的防护,保持居家清洁卫生、通风即可;第二类是家庭成员有发烧咳嗽症状的,则需要戴口罩,勤洗手,咳嗽、打喷嚏后触摸的东西要及时清洁。

佛山市妇幼保健院院感科副科长谢建宁则提醒市民,如果家庭成员出现呼吸道症状,比如咳嗽,会产生飞沫喷溅,要注意拿纸巾遮住口鼻,用过的纸巾要及时丢弃,“及时洗手,保持室内通风,减少疾病传播。”

另外,针对网上热议的“开空调要不要戴口罩”的问题,专家们建议,在家里开空调可以不戴口罩,但是在一些会场、娱乐场所,人与人之间距离较近,且接触的人流较多,还是要戴好口罩。

石门实验中学高一 开设清北创新班

珠江时报讯(记者/区辉成)记者昨天从石门实验中学获悉,该校发布了今年高一新生招生方案,计划面向全省优秀初三毕业生招收高一新生12个班,开设清北创新班和有为班,目标是考取全国双一流大学或国际一流大学。

据石门实验中学高中部相关负责人介绍,今年学校高中部将计划面向全省优秀初三毕业生,招收高一新生12个班,共500人,招生对象还包括符合异地高考政策的外省户籍考生,新生将于2020年9月1日开学。

相关负责人表示,自高中部创办以来,在佛山市和南海区两次统考中连创佳绩,首次亮相一鸣惊人,赢得了社会的广泛认同,力争打造成佛山民办高中的新标杆。

石门实验中学高中部今年将开设清北创新班和有为班。其中,清北创新班将面向全省招收30名优秀初三毕业生,入读学生按照南海区公办高中的收费标准收费,目标是考取全国双一流大学或国际一流大学;有为班将面向全省招收优秀初三毕业生,目标是考取全国重点大学。

在收费方面,学校将分为公办生和民办生收费,其中公办生学杂费将按照南海区公办高中的收费标准收费;民办生学杂费为25000元/学期。石门实验中学高中部同时设立奖学金制度,奖励品学兼优的学生和各类创新人才,奖学金设一、二、三等奖,分别为25000元/学期、12500元/学期、6500元/学期。

“学校管理团队来自石门中学,秉承与石门中学一样的管理模式和理念。”石门实验中学高中部相关负责人表示,学校高中部师资力量雄厚强大,既有石门中学、石门高级中学强大导师团助力,又荟萃了一大批来自全国各地年富力强的经验丰富的名师;招聘的新生力量全部是来自985、211院校的优秀毕业生,硕士研究生比例达到95%,拥有一个追求卓越、德才兼备的优秀团队。

东软学院学生 6月1日起返校

珠江时报讯(记者/彭燕燕)记者昨日从广东东软学院获悉,该校将按照“安全第一、稳妥审慎、大体同步、区别对待”的原则,于6月1日开始安排学生分批有序返校。

毕业年级学生为第一批返校学生,非毕业班学生为第二批。其中,参加毕业自学重修考试的学生,需要按照广东东软学院教务部通知要求,根据具体的考试时间安排于6月1日-3日分批返校参加考试,考试结束后离校,其他毕业年级学生于6月22日-24日返校办理毕业和离校相关手续。

据了解,受疫情影响,该校将春季学期的专业集中实训及复习考试周调整至8月份进行。为此,该校非毕业班学生返校时间为8月1日-8月2日,其中计算机学院和信息管理与工程学院学生返校时间为8月1日,商务管理学院、数字媒体与设计学院、外国语学院、国际教育学院、思沃创新管理学院学生返校时间为8月2日。此外,在(国)外的学生暂缓返校。

该校返校通知显示,学生在接到返校通知后需按照各二级学院的要求,提交返校申请,经各二级学院审核符合返校条件的,方可返校。

该校党委书记都本伟表示,疫情发生至今,该校师生无新冠肺炎感染病例和感染病例密切接触者,所有返校员工核酸检测一切正常。学校高度重视疫情防控工作,在校园防控方面,学校通过在线采集全校学生和教职工健康状态数据、外出情况和疫情防控信息,实现了实时在线监测防控的目标和防疫常态化。

据悉,5月19日,该校已经通过了南海区第三批属地大中专院校学生返校条件核验组的开学条件核验,具备达标的开学条件。

大沥镇沥东社区征集经济社会发展展示藏品

征集历史“见证物” 记录时代变迁

珠江时报讯(记者/李翠贞)为了配合乡村振兴战略工作,展现社会变迁历程,发掘深厚的历史文化,大沥镇沥东社区开展“幸福沥东·今夕印记”经济社会发展展示藏品征集活动,广泛向社会公开征集相关藏品。征集时间从即日起至7月份,家中有相关藏品的市民可踊跃参与活动。

沥东社区是大沥镇乡村振兴的其中一个建设示范点。从2019年10月开始,沥东就邀请了省规划设计院对社区进行全面规划,以及乡村振兴首期工程的相关设计,包括沥东乡情

馆、沥东振兴馆等。

豪美农民公寓、东晖园、沥东铝厂、沥东小学……记录这些沥东“地标”的一张张珍贵老照片,成为沥东社区历史变迁的“见证者”,以及沥东社区居民之间情感的共鸣点。沥东社区党委副书记周慧介绍,这两个场馆需要用到沥东很多历史文化、历史故事的资料,社区启动这次征集活动,希望把征集到的珍贵藏品作为社区历史资料的一部分进行保存和展示,体现沥东自改革开放以来人们幸福生活的不断变化,以及沥东人在这个变化中呈现出的智慧和勤劳。

征集范围

本次活动主要征集能够反映沥东社区历史、文化、生活方式、民俗风貌发展历程和环境变迁相关的各种代表性历史见证物物品。

征集时间

2020年5月-7月

征集内容

- 1 反映沥东社区历史变迁、重大活动的老物件。如老照片、手稿、报纸、徽章、证件等。
- 2 反映沥东社区历史名人的遗物、用品、著作、题词、图文等实物资料。
- 3 反映沥东社区民俗风情、饮食起居、劳作出行等变迁的民俗用品。如:农具、生活器具、老式家具、煤油灯、怀表、布票、油票、粮票等。
- 4 具有纪念保存价值的建筑构件及饰品,如名店名宅牌匾、古门楣等。
- 5 与沥东社区有关、并具有一定意义的故事,可口述或提供线索。
- 6 其他具有历史性、价值性、文化性的实物资料。

参与方式

参加者将参展物品的照片、说明(100字左右),以及姓名、联系电话发送至征集邮箱(LD18126659606@163.com)或直接到沥东社区进行登记,工作人员经初步筛选后将电话落实交接方式,藏品征集热线电话:0757-85518223 18126659606(微信同号)

制图/李世鹏